
福建工程学院教务处

闽工院〔2022〕教137号

关于做好党的二十大精神进教材工作的通知
各部门、各教学单位：

为贯彻落实《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》，推动党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑，根据《福建省大中小学教材委员会办公室关于做好党的二十大精神进教材工作的通知》（闽委教办〔2022〕10号）要求，现将有关事项通知如下：

一、总体要求
（一）做好党的二十大精神进教材工作，要聚焦为党育人、为国育才，切实提高政治站位。教材是学校教育教学、推进立德树人的关键要素，是国家意志和社会主义核心价值观的集中体现，是解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题的核心载体，推进党的二十大精神进教材，事关为党育人、为国育才的使命任务，事关广大学生的成长成才，事关全面建设社会主义现代化国家的大局。各教学单位要把推进党的二十大精神进教材作为当前和今后一个时期的重要政治任务，加强整体设计，采取有力措施，及时全面准确在教材中落实党的二十大精神，充分发挥教材的铸魂育人功能，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实基础。

（二）做好党的二十大精神进教材工作，要坚持全面准确，深入理解内涵。要有利于帮助学生深刻领会党的二十大的主题，深刻领会过去5年的工作和新时代10年的伟大变革，深刻领会开辟马克思主义中国化时代化新境界，深刻领会新时代新征程中国共产党的使命任务，深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求，深刻领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署，深刻领会教育科技人才、法治建设、国家安全等方面的重大部署，深刻领会国防和军队建设、港澳台工作、外交工作等方面的重大部署，深刻领会坚持党的全面领导和全面从严治党的重大部署。

（三）做好党的二十大精神进教材工作，既要整体把握、全面系统，又要突出重点、抓住关键。要把着力点聚焦到习近平总书记是党中央的核心、全党的核心，习近平新时代中国特色社会主义思想是党必须长期坚持的指导思想上；聚焦到党的十九大以来的重大成就和新时代10年的伟大变革上；聚焦到把握好马克思主义中国化时代化最新成果的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法上；聚焦到中国式现代化在理论和实践的创新突破上；聚焦到贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署上；聚焦到以习近平同志为核心的新一届中央领导集体是深受全党全国各族人民拥护和信赖的领导集体上；聚焦到习近平总书记是全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的领袖上。

二、基本原则
（一）坚持整体设计，突出系统性。要准确把握党的二十大精神的内涵，加强整体设计和系统梳理，注重不同学段、不同学科、不同课程教材体系的统筹布局和衔接协调，做到内容准确、思路清晰、层次分明、重点突出。
（二）强调应进必进，实现全覆盖。各类型的自编教材，融入哲学社会科学、自然科学各学科教材，确保党的二十大精神在大中小学课程教材中相互衔接、层层递进。

（三）遵循学科特点，增强实效性。要依据不同学科特点，结合各学科独特优势和资源，选择适当的融入点和融入方式，合理安排、设计内容，避免简单贴标签，实现有机融入，增强教育实效。

（四）尊重教育规律，体现适宜性。要尊重学生认知规律和教育教学规律，针对学生不同学段年龄特点，确定各学段的融入要求、内容安排及载体形式，贴近学生生活、学习、思想实际，确保进课程教材内容可认知、可理解、可践行。

三、组织实施
（一）明确职责任务。各本科和研究生教学单位要成立专门工作专班，制订党的二十大精神进教材修订工作方案，负责组织和指导修订本教学单位内教师第一主编编写的教材修订工作，对标任务，倒排工期，确保按时保质保量完成。各教材编写出版单位具体实施。

（二）加强专业指导。各本科和研究生教学单位要组建专家指导组，加强统筹指导，推进教材及时修订，确保党的二十大精神融入不同学段、不同学科、不同课程教材的准确性、系统性。

（三）强化学习培训。各本科和研究生教学单位要组织开展课程教材编修团队学习和培训，系统学习党的二十大报告和党章，学习习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神，运用好《党的二十大报告辅导读本》《党的二十大报告学习辅导百问》等辅导材料，全面准确理解党的二十大精神，确保相关人员深入领会、学懂弄通，切实为做好教材修订工作打牢思想基础、提高认识水平。

（四）完成修订送审。各本科和研究生教学单位严格教材修订的审查把关，明年春季和秋季学期使用的教材要全面实施修改或修订，确保修订质量。可先完成使用教材修订工作，再修订明年春季学期使用的教材和秋季学期使用的教材分别于2022年12月20日和2023年3月1日前完成修订工作。意识形态属性较强的哲学社科教材于2023年12月底前完成修订工作。

各教学单位要认真梳理总结党的二十大精神进教材工作，将工作总结报告及附件的表格，加盖公章的纸质版及电子版于2023年3月2日前报教务处教学建设科，研究生教育的报研究生处。

教务处联系人：冯艳，联系电话：0591-22863405，邮箱：jxk@fjut.edu.cn。

研究生处联系人：杨冬丽，联系电话：0591-22863655，邮箱：yjsc@fjut.edu.cn。

附件：福建工程学院自编教材修订情况一览表
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附件：

福建工程学院自编教材修订情况一览表
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